

## Protokoll der Sitzung des PromovierendenRates

Donnerstag, 22.02.2018

### Anwesenheit<sup>1</sup>:

Anwesend	Entschuldigt
Maria Stuckenberg	Stefan Lehm (Stimme übertragen an Maria)
Christian Pflug	Olivia Wohlfart (Stimme übertragen an David)
Kyeonghwa Lee	Christian Dittmar
David Georg Reichelt	
Susann Claus	
Gast: Prof. Dr. R. Rübsamen	

Beginn der Sitzung: 19:18 Uhr

### Tagesordnung:

#### I. Formalia

1. Eröffnung der Sitzungen
2. Anmerkungen zur Tagesordnung
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit
  - 4 von 7 gewählten Mitgliedern
  - Stefans Stimme an Maria und Olivias Stimme an David
4. Abstimmung über das Protokoll der Sitzung vom 25. 1. 2017
  - Einstimmig angenommen
5. Feststellung der E-Mail-Umlaufbeschlüsse seit 25. 1. 2017
  - Protokoll vom 11. 12. wurde per Emailbeschluss angenommen

#### II. AG Hochschulpolitik

1. Wahlen 2018
  - Wahl am 5./6. Juni
2. Gast: Prof. Dr. R. Rübsamen
  - Bericht neue Entwicklungen im Bereich der Förderung des wissenschaftlichen Nachwuchses:
    - Personalentwicklungskonzept → Nachwuchsförderung  
Kerngeschäft der Universität
    - Offizielle Dokumente: 6500 Doktoranden, davon 2000 Medizin
    - 350 Hochschullehrer → mehr als 10 Doktoranden pro Professur
    - 550 Abschlüsse → ca. 10 Jahre Verweildauer
    - DPVS → Webbasiertes System, Dokumentation des gesamten Promotionsprozesses, inkl. Promotionsverfahren
    - DocCount → 13% erfasst
    - 3000 Doktoranden im Hochschulbereich, 1800 Medizin
    - Konzepte zur Einrichtung von Graduiertenschulen:
      - Strukturierte Promotionsprogramme sollen ausgebaut werden
      - 2 laufende Graduiertenschulen, Ziel: 5, langfristig 9
    - Nutzungskonzept Villa Tillmanns:

<sup>1</sup> Im nachfolgenden Protokoll wird bei allgemeinen Aussagen die grammatikalisch maskuline Form verwendet, wobei selbstverständlich weibliche und männliche Personen gleichermaßen gemeint sind.

- Idee: Landsmannschaftliches Kochen
- Konzert durch Doktoranden?
- 3. Unterkommissionen RAL
  - sollten einen Naturwissenschaftler finden →  
rumfragen
- III. AG Projekte und Kommunikation
  1. Tag der Promotion 2018
    - Ein ProRat-Vertreter soll durchgehend moderieren → überlegen,  
Festlegung auf nächster Sitzung
    - Science Slammer gesucht
  2. Projekttag in Freiberg
    - Warten auf Flyer
  3. Treffen mit Promovierendensprecher der FAU Erlangen-Nürnberg
    - Promovierendensprecher war sehr interessiert
    - Dort mehr Gremienvertretung
    - → Kontakt nach Möglichkeit halten
    - → Maria lädt ihn zu Freiberg-Tag ein
  4. Kommentar LUMAG
    - Wird von TODO-Liste gestrichen
  5. Alumni/ Arbeitstitel
    - Alumni würden Arbeitstitel begutachten und ggf. herausgeben
    - Alle gehen nochmal in sich, wer Ansprechpartner für Arbeitstitel sein will
  6. Stammtischreport
    - Stammtisch 19:30 funktioniert ganz gut
    - Im April Get-Together nach TdP statt Stammtisch, Mai regulär
  7. Bericht Besprechung zum Umgang mit Rassismus
    - Christian war zu Austausch von Prof. Richter (Japanologie)
    - 16 Leute anwesend, viele Professoren
    - konstruktive Gesprächsrunde
    - Netzwerk (Name unbekannt) soll entstehen
    - Christian und Kyeonghwa gehen zur nächsten Sitzung
    - → Warten auf nächste Sitzung bzgl. Beteiligung
    - Ähnliches Netzwerk: Weltoffene Hochschulen gegen Fremdenfeindlichkeit
- IV. AG Finanzen
  - Nichts Neues
- V. ProRat-Internas
- VI. Sonstiges
- VII. Abschließende Formalia
  1. Termin der März-Sitzung
    - Stammtisch 8.3. 19:30
    - 22.3. 19:00
  2. Termin der April-Sitzung
    - 12.4. 19:00
    - 19.4. Stammtisch/Get-Together
    - 3. 5. 19:30 Stammtisch
    - 17.5. Sitzung
  3. Schließen der Sitzung
    - 22:06